

АЙДИТ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

АВГУСТ, 2000 г.

№ 7 (122)

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ

БЫСТРИНСКИЙ РАЙОНТЫ

ЯДУ КУЛЬТУРАВ НАДАРЫП

Информационный центр коренной народы России «Львовэвэльтан» тэллэн, и оттын чөлөвөн аннымытыв законылбы гэкив, юридическийлы правалбы чөлөдун ибдирилбу, адатын мэр правалбур. Эрич гургэди бэллоттын Россия одан правовое государство. «Львовэвэльтан» — эчин мэрур гырбучотты чукчал, гөвэтты «настоящий человек» — «илкын бый». Тик гөвэттитын «коренные народы» — эчин гырбутты тик чөлөвөн абылкая очалбы ибдирилбы як дагрит. Тик ини один кэнели, илус чөлөдун. Городла Таштагола Кемеровской областла бис шорцы — коренной народл. Тик ини один тачин — ибдирин тибгиты. Иглэлтыки, балдун бидилтыки. Нидэ эсни тала иидэ виноват бис, ини эррочинин одни. Эррочинни тибгидяк оддын чөлөвөн мирла, як муттулэткэн Россияла.

Тик Северла чөлөвөн ини кэнели одыкын чөлөндөдур эмытылэр андичиддидур тик урыдды амыски дюткывыр, чөлөвөн ойридор, тачиннун ывикэттидур гэкив, нян нэндидды, гуникэр: «Севербыди нон,ыртын балдун дютын, этэр ярда — биддир тачинты». Айдит, эрэк мут дют балдун. Чөлөндөдур Северли бисил унур эрэв. Мут этэн авыскида нудды. Тармы эгден гургэ мутту улабдин эмытлэл уррыкытын — чөлөвөн айчидяк один тачиннун ныкытчывытын, ойчавытын нянда айчидяк. Нян тармак чөлөвөн мэрдэччи оридор титэлырынкычин бидилдип мэн инидор онкы балдун биситын Северла титэл. Городла Таштагол Кемеровский областла никкыдиллы шахта. Теми эмытлэл шахтала гургэвичел урыдиллы эриктыйки. Нян тали балдун бисил, шор-

цыл, улабыдянны — авыскиси нон,ыртынбыди урдир мэр турын,дукур, як ниде нон,ырбутын илэдэ алачиддын. Элэмырдалтын алдичантын — он эмыкэч эрэв. Чөлөдур ибдирил унур тик ниде тачин гырбучотты — коренной народ. Эчин гуми гибдирил унутты — чөлөвөн турын,ур эдэвыр. Тик тарав таштагольская шахтав этэр никкыр уныт. Тармы окта железная руда манудин нян тарыкым эмчел урдир амыски мэр турын,тыкывыр, тик урыддилгычин Севердук. Оныси бидилдир аң, балдун бисил эду турду? Эв улабдир тачинда онкы улабыдды северяныл?

Тик чөлөдур балдун балдычар Северла унудды государство ойчаван мут инивыт, мэндэчич уныдми, нючидичидюкэнндин чөлөндивен северли бисилбы. Теми чөлөвөн омныкканытын, торэмурдэ балдунда гургэвытын северымныл. Теми тик мут культуравта, мут мэркэрдэ манудиллын.

Торэдэк оя бивэттын, тармы ини ичуканин чөлөдөди культура эрривэн, эсни якта дагрит бивэтты, бэкыл.

Тик, чөлөдур эгдешычичар муту, иттидор кокэдиллывыр, чөлөвөн ойридор турын,ур нянимда тыкыкридор, мемкачиддидур — тик мөгэр, ниндиридур турду. Нян тик тачин одыкын ден культуравытын коренной народыл, унур ями нон,ыртын одячотты турын,ур, эстын утугаватты нэндич. Тик бивэтты эмчелдула баргидук быил. Гөвэттитын «временщики». Эррочин инидук нечел, гөвэттитын «определенный тип людей». Нон,ырдутын актатич эсни эррин бис, нон,ыртын аявры деньгавтыкэн, энэегэвыртыкэн чакыттавыр аявры. Нон,ыртын мэруртыкэн мэрэгчидды, аванда дялбур

олэкчидникэр, окта нидэ эстын иллаватты. Эррочини ини одыкын тик нон,ыртын нудды бассыки, инитникэр эрэв туру, дялбурда умытту бичелбур, егсачичалбур мэркэтытта. Ачта унучала мэркэмыя ойчавыр инивыр, турда талын,ычавыр.

Тик чөлөдун балдун эли бисилду тачинда ини илын одни. Нон,ыртын манучидяны айдавыр мэр инивыр, тармы як нидэ долчин административныйлдук работникылдук. Нон,ыртын дучадур терапу эгдешычидды, гырбутты мут таилыл бисын, мэрмыя угыски. Мут мзу культуравыр айдавыр ныкырып, мэр балдуныч инидор бидэвыр аяврып — нон,ыртын эстын долчисмы, эстын муту унумсы. Эстын унур тарав — як муттыкэн манудип чөлөвөн ойридор туру, нон,ыртыкыда тачинда манудир чөлөди тур оиптыкын. Теми эден тачин од, чөлөндөвөн культурав, чөлөндөди ибдирин биситурла культуравытын одячиннат. Тарыкымтыкан чөлөди тачин бисыкын чөлөди мир бидин тачинты.

Эдлэвыр гургэвичидиллы инфляцентла бу эчивундатит ар гэки закон бисивэн, бэллотти инивытын коренной народыл. Нидэ эч тарав тэлыныны — тик тачинда ныкыддегты. Теми чөлөдур адатын тарав законылбы чөлөвөн бидин семинарыл — чакыбудудяк. Эрэв эгдем гургэв надарып ини ай одан коренной народыл, иди. Чөлөдур бэллэттэтын мэр инилывыр, эдэвыр алачидды ок эмудир дебэт материктук.

В. Байлагашев, шорец, стажер ИЦ «Л».

СЕЛО УСТЬ-ОРОЧИ УЧИТЕЛИН ЭЛЫКЫС БИЧЕ

20-ду аннынылду стойбишатки Усть-Орочи (Хабар. край) эмнин элыкыс упкучимны, Николай Павлович Сидоров атикануми. Элыкыс упкучидиллитын кун,албы юртаду. Эвгилэ оритын умытту бэлэннитын илкым школав бравнадук.

Мэнкэн Николай Павлович бисин нючи. Эрыгыр гургэвичирин школаду, упкучиддин орочил кун,албутын, бисин директор школы-интерната № 9. Нон,ын мэнкэн, атиканнида пенсиягавыр заслуженно заработаллитын, тармы пенсиянамида уныт гургэвичиритын гору школаду. Нон,ыртын аявритын кун,алда аявритытыды нон,мутын.

Почти сразу после окончания той сессии областного Совета народных депутатов в редакцию газеты «Вести», где я тогда работал, пришло письмо, подписанное следующим образом: «Славянин Виктор Леонидович, 54 года, образование высшее». Вот что написал автор: «...Не примет вас с вашим голосованием земля-матушка. Как В. И. Ульянова не приняла. Ведь пора, давно пора жить по разуму. Не поддавайтесь, не увлекайтесь отцем Ярославом, у него славянина одно только имя. А мозги он закручивает, потому что природа гипнозом наделила. Мужики, бабы, ведь не дебилы же мы. По-

Окида, нон,ырдутын упкуччал ами нон,ман ден,чир. Гөвэтты, нонын бичеван айе, интеллигентный бый бисин.

Мун селовавун чөлөдुकун ай пришкольный участокун бисин. Сидоров упкурин кун,алду исувкэтэтын гэкив овощив, зерновоилбы культуралбы. Исувкэттитын огуры, морковь, свеклав, яблонья-ранеткав, смородинав, клубникав. Овошил, тывты исотын чөлөв тугыниив школа-интернатту. Такраватты окэбэв, кэтав, нукучэн уллывэндэ.

Н. П. Сидорову наградили правительственнымич наградалди, нон,ын бисин звания народный учитель Сов. Союза. Окида ученикы,ылни упкучтитын высшийтилду учебныйилду заведениялду, гургэвичин учителдилди, врачилди, юристылди. Бисни оя заслуженныйил пенсионерыл, гургэвиччал врачами, учите-

БОРЬБА ЗА КАМЧАТСКОЕ ЗОЛОТО

читай себя, Александр Смышляев и прочие писаки в уютном месте, наедине с собой. Не поддавайтесь вы экстрасенсам — Кашпировским и прочим мозгомучителям. Помните, что вы — творческая элита народа и не должны забывать, кто вас кормит...

Хотелось бы напомнить отцу Ярославу, что Иисус Христос придет спасти избранный им народ, а мы-то ему не нужны. Не потому ли Вы решили на всякий сделать из славянина—

лял. Эрек Д. Ф. Еминка, В. Ф. Шилина, Н. Н. Акимова. Уныт оя унтылда бис.

Н. П. Сидоров ученикы,ылдулэн бисин Герой Сов. Союза ороч. Кирилл Батум. Нон,ын бисин снайпер. Великая Отечественная война — кусин бисыкын нон,ын уррин генуми разведкатаки, гэлнэритын фашистыл штабутын. Баркидор штабу нон,ыртын эрыльвритын фашистылду. Нян теми нон,ыртын гунитын мунилду штабкоординатылбин, нян пуктурурыкытын мавритын. Нян тачин көкэрин Кирилл Батум смертью храбрых. Нон,ман нэдитэн городла Изюм.

Анынтан поселокла Ванино бивэттын турнин по бокеу Кирилл Батум гырбыдди. Поселокла Усть-Орочи бисни памятник героилду Великая Отечественная войнаду.

Евгений АКИМОВ, ороч, стажер ИЦ «Л».

русского Бого-посла? Не стоит овчинка выделки. С Вас-то спрос будет особый».

Письмо сумбурное, но одна мысль проступает отчетливо: депутаты и журналисты зомбированы. А потому, мол, и голосовали депутаты так, как было им запрограммировано.

Не долго думая, отправился я с этим письмом в православный храм Святых апостолов Петра и Павла, к настоятелю отцу Ярославу Левко. Он — народный депутат облсовета, человек наблюдательный и умный. Хотелось услышать его ответ автору письма.

(Окончание следует).

ДЮГАЧАК АИЧ Н,ЫНЫДДЫН

Ужич илми орым,ыл ТОО «Оленевод» нулгыдди урэкчитыки. Ужичу орын онкысын олгырин, теми орым,ыл нулгыдды урэкчэнтыки, тала эднин, мүдэ бисни тон,эрдулэ. Таду аич орыр бис.

Орым,ыл бэгдэчидды бутуккэвытны орыл. Быгынытын бисни орым бэгдэчилдивынтын. Орыл бутукэтын эрэв анныну абыл.

Специалистки гун: эрэк дюгадяк орылду илын. Ачча улын бисыкын орым,ыл кусчир орылбы ирбэтти кусчидякли, мупчили. Кули-

чан, умтычан улутты орым, теми орым,ыл кусчир окрэли, иргытта оя. Тик ачча иргытту малдивын быч. Деньган,ылбыридюр болыниду товарищество ундэвыр ныкры городла таррочим быгчу.

Кун,ал энтилнумур нулгывэтты орду. Эгдер кун,ал былли агдулду кусчими орылбы. Упкучидды аич кусчивэдыр, маутлидавыр. Специалистын мэргетты исуридюр кун,ал аваил одир кусчидэвыр, гургэвчилдюр орду.

Тармы орду тик бивэтты дагрит бивечидил, барил гургэвчин,э тачиннун гиркываттил. Районная администрация тик коеччин эдэн тачин бис, эдэтын бадуватты ач дюгулэ.

Тик руководство мэргэчоттын аич гургэв тулдэн. Эмуритын ортыки продуктэтын, спецодеждав. Тармы корализациятки ачча денга, техникатында аччатытта.

Б. ГОВЕЙНЫЙ.

ПИТЕРСКИЙИЛ АНН,ЫНЫЛА

Ленинград... Питер... Санкт-Петербург... Чэлэндюр упкучтар эду ден,чир эрэв городу. Оя бу бису, эду упкучтар Таймырдук

Уныт 30 илду аннынду северяныл упкучидиллитын Российский государственный педагогическийду университетту им. А. И. Герцена. Нилэтит этэн окта омн,ыр ФНКС — факультет народов крайнего Севера — Набережнаяла Мойки. Общежитиявырна проспектыла Стачек? Тик тала бисни учебный корпус. Тарыкымыси тала бисни общежитие. Эду общежитияду чэлэдор северын,ыл чакыбылдыватту. Таду чэлэдор студентын аич бисивун, мэр доливурда аич бисивун, гэкив умытту гургэв бэлэйддэтту.

Новый годунан он празднуиддетту! Дюллэ Чукотканы,ыл 15 часов по-московски празднуиддлотты. Тарыкым Чукоткала бивэтты празднуиддяк Новый год.

Бу красноярский,ыл архимкыватту Новый году 20 часов одыкын. Концерт программалан бивэттын «Хэйро» (Таймыр), «Ехарье» (Эвенкия). Коч мунтыкэн общежитиялавун тачин празднуиддетту Новом году часовойли пояс-ли. Бу эбдендыч тулыддету гэкив мероприятия: вечер отдыха, свадьбалбы, «капустникылбу», дискотекалбы, пионерские практикалбы, картошкавда чакыдыку, экзаменылба. Город мэнкэн нод, нян коч темида, бу чэлэвэн маннуготту нодыч нэктэвыр. Чэлэвэн гору тэлыны,ылдлми экич. Студенческие годы иидэ этэн омн,ыр, эрыгыр ден,чиддин.

Оя кун,ал упкучынеритын эрэв анныну РГПУ им. А. И. Герцена. Эрэк Ася Киргизова, (Хатанский р-н), Анастасия Тулгакова, Раиса Каярина. (г. Дудинка). Рая Каярина — ненка. Семья эгдэн, 13 кун,анылтын. Рая — умынюлыкытын. Энтлени — Василий Проко-

пьевич, Валентина Афанасьевна гургэвчир родовойла хозяйствала «Ялэма» (Рассвет). Раиса упкучин Дудинкала школа-интернатла №1. Кун,а бими ояврин врач, бухгалтер, педагог бидэи. Исуриди упкучнэрин педагог одаи. Агдыгылки упкучтитын — 1 бухгалтерыч, 1 — врачич. Тик Раиса 5 анныну упкучтиди один воспитатель дошкольныйла угрендниияли. Асаткан мэндэчич торэден ан, нючидична авай.Энтлдуки Рая чэлэвэн амылгырин мэн культуран балдун инивда. Нон,ын окын,чин чэлэвэн упкучэлитын нон,ман энтилби, воспитателлибила школадук-интернатук. Биси Раяду, гелдунда гуным аич упкучэтын эдэтында бутэныи.

Лидия ПОРБИНА.
(из окр. газеты «Таймыр»).

В чем причина роста преступности среди представителей коренных народов?

Рост преступности среди лиц коренных народов Таймырского автономного округа вызывает большую тревогу, особенно в последние годы. При небольшой общей численности представителей коренных малочисленных народов количество привлекаемых к уголовной ответственности постоянно растет.

Основными причинами роста преступности, по моему мнению, стали незанятость коренного населения в полезном труде и, конечно, сложное социально-экономическое положение как в округе, так и в России в целом. Число безработных во всех поселках Таймырского округа постоянно увеличивается, хотя в соответствии с действующим федеральным законодательством предусматривается обеспечение полной занятости коренного населения в общественном производстве и профессиональное обучение с учетом традиций народностей Севера.

Практически все осужденные на момент совершения преступлений нигде не работали, преступления совершены ими в состоянии алкогольного опьянения. Массовый алкоголизм коренного населения объясняется тем, что нет ограничения в торговле спиртными напитками.

Условия жизни сельчан очень тяжелые. Увеличилось количество краж. Потеря же смысла собственной жизни неизбежно ведет к обесцениванию жизни человека вообще.

Любовь Столыпина, долганка, стажер ИЦ «Л».

ЗАВОЗ 2000

В Государственной Думе РФ проводились слушания по вопросу северного завоза. На слушаниях обсуждались темы: «О ходе северного завоза в 2000 году» и проект федерального закона «О поставках продукции в населенные пункты Севера России с особыми условиями завоза грузов».

На 2000 год было выделено из Федерального фонда финансовой поддержки субъектов Российской Федерации средств на сумму 3,0 млрд. рублей на поддержку закупки и доставки нефти, нефтепродуктов, топлива и продовольственных товаров в районы Крайнего Севера для снабжения населения, предприятий и организаций социальной сферы и жилищно-коммунального хозяйства. Основной проблемой северного завоза является недостаточность финансовых ресурсов для закупки продукции и оплаты стоимости доставки. Из отдельных северных субъектов Российской Федерации, имеющих пункты назначения, расположенные на малых и быстрых реках, профинансированы на поддержку досрочного завоза грузов на Север более чем на 50 проц. Эвенкийский автономный округ — 100 проц., Архангельская область — 87,5, Ненецкий автономный округ — 85,7, Иркутская область — 69,9, Томская область — 54,5.

По состоянию на 27 апреля регионам представлены ссуды в размере 485,0 млн. рублей и до конца месяца предполагалось перечислить 15,0 млн. рублей. По данным Госкомстата России, по состоянию на 1 апреля 2000 года в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности завезено 210 тыс. тонн продовольствия, 190,1 тыс. тонн продукции технического назначения и 1186,6 тыс. тонн угля, что по отношению к этому же периоду прошлого года составляет соответственно 184,2, 89,9 и 326,9 проц.

Для поддержки досрочного завоза нефти, нефтепродуктов, топлива, продовольствия, меди-

каментов и лекарственных средств, продукции материально-технического назначения и непроизводительных товаров народного потребления первой необходимости органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации предусмотрено передать субъектам Российской Федерации с 1 января 2000 года на формирование региональных фондов государственной финансовой поддержки для досрочного завоза продукции (товаров) в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности с ограниченными сроками завоза грузов средств на сумму 21,9 млрд. рублей.

В настоящее время подготовлены соответствующие проекты соглашений между Министерством финансов РФ и органами исполнительной власти субъектов РФ, в которых предусмотрены основные условия передачи указанных средств и положения, регулирующие порядок их расходования.

Следует иметь в виду, что и те и другие средства направляются на формирование единого регионального фонда государственной финансовой поддержки досрочного завоза продукции в районы Крайнего Севера, имеют строго целевое назначение и порядок расходования этих средств в соответствии с действующим законодательством.

С позиции человека, который проживает в том районе, где сроки завоза грузов очень ограничены, доставка продукции осуществляется позже назначенных сроков, продукты завозятся в очень малых количествах, такая же ситуация получается и с медикаментами и горюче-смазочными материалами. Объем грузов с каждым годом сокращается, к примеру, завоз угля по сравнению с 1999 годом уменьшился в 9 раз. Вот поэтому я думаю, что нужно не только финансировать северный завоз, но и хотя частично контролировать его доставку на места.

Анатолий Спиркин, кето, стажер ИЦ «Л».

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ КУЛЬТУР

Информационный центр коренных народов России «Льоравэт-Лан» (что в переводе с чукотского означает «настоящий человек», и это, как оказалось, этническое название чукчей) проводит огромную и очень важную работу по информированию коренных народов в сфере их юридических прав, чем вносят и свою лепту в становление в России правового гражданского общества.

Понятие «коренные народы» появилось на закате XX века на российском юридическом пространстве не вдруг и не случайно. Оно востребовано самим временем, самим ходом развития нашего общества. И ярким подтверждением сказанному может служить следующий пример из города Таштагола Кемеровской области, где проживает коренной народ — шорцы.

Не вина коренных народов, да и всего человеческого сообщества в том, что сегодня происходит деление народов на пришлых и коренных. Этот процесс был уготовлен самим историческим ходом развития человечества. Так как обращение внимания к жизни коренных народов, выделение их в особую группу, с особым статусом, полномочиями происходит не только у нас в России, но и во всем мире.

Сегодня ярким, страшным примером перед нами, россиянами, своими проблемами, в том числе и делением людей на коренных и пришлых, стоит Север. Где когда-то приезжавшие «осваивать» и «завоевывать» Север, неся с собой свое мировоззрение, свой порядок и называя его Севером, люди, сегодня бросив северян, уезжают. И слышится их жалкое оправдание: Север, мол, их родной дом и ничего с ними не случится. Да, конечно, это так. Север их родной дом. Но ведь и им, северянам, еще предстоит нелегкий путь возвращения к Северу, чтобы в конце концов по-настоящему ощутить себя его детьми. Как и самому Северу необходимо время, чтобы залечить, зарубцевать свои раны, полученные от вторжения «покорителей».

Та же проблема нависла и над коренными жителями г. Таштагола Кемеровской области, когда из-за возможной остановки градообразующей шахты, основное население вдруг собиралось уезжать. Вот тогда те, предки которых испокон веков жили на той земле, сосуществовая с природой, вдруг поняли, что им куда ехать, что никто нигде их не ждет. Что

небо, земля, вода, окружающие их — это то единственное, родное, что у них есть. Это их Родина. Здесь могилы предков, и они не могут оставить их. И именно тогда в полном мере пришло понимание, что значит коренной народ. И это понятие стало не пустым звуком, а заставило ощутить себя ответственными за окружающую их природу, перед прошлым и будущими поколениями, за свою судьбу.

Таштагольская шахта постепенно выходит из кризиса, и разговоры об отъезде постепенно прекращаются. Люди успокоились. Но ведь запасы железной руды когда-то же все-таки истощатся, а значит, пришлые все равно, бросив коренных, уедут, как сегодня уезжают с Севера. И как тогда жить коренным? Кто сегодня может гарантировать что их не постигнет участь северян? Никто!

И поэтому коренные все больше приходят к пониманию того, что принудительная опека, которой заботливо оградило их государство, это есть на самом деле не благо, а страшная беда, ведущая к исчезновению их культуры, их мира. И возможно, так называемая «забота» была на самом деле малая толика компенсации, тихое убаюкивание перед вечным сном, перед забвением, перед исчезновением.

Да, конечно, рассуждать можно долго и всяко, но факт остается фактом. Время показало, что нет на земле отсталых, никому не нужных культур. Культура и деятельность каждого народа имеет свой смысл, свое значение и свое предназначение.

Сегодня мир, оказавшись перед лицом своей возможной гибели, лихорадочно в поисках выхода озирается вокруг. Высокие технологии, покорение природы, освоение космоса, чем так гордилась цивилизация и к чему она стремилась и стремится любыми путями, не задумываясь о последствиях, оказались его проклятием и его гибелью. И возможно, поэтому, чтобы сохраниться, начинают признаваться право и ценность культуры коренных народов.

В последнее время в российском менталитете возникло такое понятие, как «временщики». И само появление такого понятия не безынтересно. Так как ничто не появляется в обществе просто так, из ничего, без всякой на то причины.

Временщики — это, скорее, определенный социальный тип людей. Не получившие духовную полноту той местности, культуру тех людей, рядом с которыми они живут на огромных просторах нашей страны. И сегодня, когда канула в прошлое существовавшая идеология и возникли материальные трудности, сразу оголилась внутренняя пустота этих людей. Они проклинают себя, место и людей, право распоряжаться которыми они когда-то самоуверенно брали, и спешат уехать. Их ничто не держит. Им ничто не дорого. Потому что в свое время, не считаясь ни с чем, они грубо вторгались в окружающий их мир природы и людей, там живущих.

Сегодня коренным народам тяжело вдвойне. Им приходится решать свои наболевшие вопросы и в то же время преодолевать глухое непонимание со стороны местных административных работников, не желающих понимать того, что коренным народам надо самим учиться жить через возрождение своей культуры. Потому что иначе все может обернуться страшной бедой, и не только для коренных народов, но и для всего человечества в целом, так как только в многообразии культур есть успешное полноценное существование и развитие мира.

До работы в Информационном центре мы и не подозревали о существующих законах, принятых для жизни и деятельности коренных народов. И эта информационная изолированность регионов продолжает оставаться. Поэтому с целью ее преодоления необходимо в регионах, где проживают коренные народы, в том числе и для муниципальных работников, проведение специальных семинаров по ознакомлению населения с принимаемыми законами. Это позволит во многом избежать те недоразумения, которые сегодня возникают на местах на почве необходимой жизнедеятельности коренных народов. И поможет превратить противостоящие стороны в партнеров для решения насущных проблем. И организация подобных семинаров обойдется государственной казне намного дешевле, чем латание дыр бесконечными завозами необходимых для существования товаров и продуктов.

Виктор Байлагашев, шорец, стажер ИЦ «Л».

ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ СЕЛА УСТЬ-ОРОЧИ

В 20-х годах в стойбище Усть-Орочи (Хабаровский край) приехал первый молодой учитель Николай Павлович Сидоров со своей женой. Первые уроки проводились в юрте, потом всем селом построили новую рубленую из бревен школу.

Николай Павлович, русский по национальности, всю жизнь учил детей орочей, был очень хорошим директором школы-интерната № 9. Он и его жена зарабатывали заслуженную пенсию, но продолжали дальше работать. Они очень сильно любили детей, и дети отвечали им взаимностью.

Многие люди, которые учились у него, вспоминают его добрым словом. «Интеллигентный,

добрый и отзывчивый» — так у нас в народе говорят про него.

В нашем селе был самый лучший в районе пришкольный участок, на котором Сидоров и его ученики сажали и выращивали различные зерновые культуры, овощи, огурцы, морковь, свеклу, яблоны-ранетки, смородину, клубнику. Пришкольный участок обеспечивал на всю зиму школу-интернат овощами и ягодами. Также солили горбушу, кету, мясо сохатого.

Н. П. Сидоров был награжден правительственными наградами, ему было присвоено звание народного учителя Советского Союза. Многие его бывшие ученики закончили высшие учебные заведения и работают учителями, врачами, юристами. Есть заслуженные многоуважаемые пенсионеры, которые работали учителями, врачами, такие как Д. Ф. Еминка,

В. Ф. Шилина, Н. Н. Акимова и многие др.

Среди учеников Н. П. Сидорова был и Герой Советского Союза ороч Кирилл Батум. Он был очень метким снайпером. Во время Великой Отечественной войны его вместе с напарником послали в разведку: найти штаб фашистов. Они обнаружили его, но были окружены врагами. Тогда они дали координаты нахождения штаба и вызвали огонь на себя. Погиб Кирилл Батум смертью храбрых. Похоронен в городе Изюме.

Каждый год в поселке Ванино проводится турнир по боксу в честь героя Кирилла Батума. В поселке Усть-Орочи установили памятник в честь героев Великой Отечественной войны.

Евгений Акимов, ороч, стажер ИЦ «Л».

ЛЕТОВКА ИДЕТ НОРМАЛЬНО

В связи с жарким летом звенья ТОО «Оленевод» вынуждены подниматься все выше в горы, спасаясь от гнуса и безводья. Солнце иссушило тундру в местах традиционной миграции оленьих стад, хроническая нехватка водоемов и сочного корма гонит оленей к горным вершинам, к берегам больших и малых высокогорных озер. Только там можно улучшить нагул оленей, сохранить поголовье животных.

Пастухи не теряют зря времени, используют благоприятную обстановку для лечения копытки. Минимальный набор медикаментов для борьбы с этим общеизвестным заболеванием есть. Отрадно и то, что заболевание копыткой в 2000 году минимальные.

По мнению специалистов товарищества, нынешняя летовка все же сложная. Отсутствие освежающих тундру дождей, июльская сушь гонят животных в горы, сбивая с традиционных мест кочевания. Пастухам приходится вспоминать о давно нехоженых оленьих тропах, пролегающих рядом с большими и маленькими безымянными высокогорными озерами.

Места таких водоемов стали пристанищем для всех оленеводческих звеньев.

Много хлопот пастухам доставляют комары и мошка, которые особенно свирепствуют в вечернее время. Традиционное спасение от них — умелое использование открытых площадок, хорошо продуваемых ветром. Опытные пастухи часто подолгу кружат стадо на них, дожидаясь ночной прохлады с горных вершин с остатками льда и снега.

Вторая беда оленеводов — овод, свирепствующий в июле-августе. К сожалению, бороться с ним нечем — давно нет специальных препаратов. Правда, есть надежда, что осенью, с улучшением финансового положения товарищества, их удастся закупить в областном центре.

Как и в прежние годы члены семей пастухов, их дети кочуют вместе с родителями по крутым оленьим тропам. Ребята постарше становятся настоящими помощниками отцов в нелегком деле ходить за стадом и в совершенстве владеть чаутом. Специалисты товарищества надеются, что из таких ребят со временем выйдут и прекрасные специалисты, и рачительные хозяева, способные хорошо смот-

реть и за своими, и за оленями товарищества. Существующее законодательство вполне допускает такое слияние обязанностей оленевода, и в этом ключ к спасению отрасли. Пройдет всего несколько лет, и у стареющих пастухов будет кому доверить чаут.

К сожалению, оленеводческие звенья по-прежнему одолевают те, кто не любит ни пастись оленьим стадом, ни окарауливать в ночное время. Это в основном те, кто по старой памяти пытаются обосновать свое «право» жить в звене и быть в звене только из-за своей национальной принадлежности, а не из-за стремления помочь в нелегком труде звена. Иными словами — мясоеды. Районной администрации в ближайшее время надо принять меры к пресечению подобных безобразий.

Руководство товарищества приняло ряд мер по обеспечению нормальной работы оленеводческих звеньев в период летовки. Завезено необходимое количество продуктов, спецодежды. Беспокоит предстоящая корализация. Нет денег, нет техники для ее эффективного проведения.

Б. ГОВЕЙНЫЙ.

ГОДЫ ПИТЕРСКИЕ

Ленинград... Питер... Санкт-Петербург... Как много в этих словах для сердца нашего слыхавшего, как много в нем отозвалось... Для тех, кто там жил, учился, рос. А таких много у нас на Таймыре.

С 30-х годов «кузницей педагогических кадров» для северян считали и считают нынешний Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена. Кто может забыть ФНКС — факультет народов Крайнего Севера — на Набережной Мойки!

Помните, герценовцы, любимое, родное общежитие на проспекте Стачек? Это сейчас там учебный корпус ФНКС, а тогда это было место общения и дружбы народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Студенты были не просто дружны — едины, хорошо знали друг друга.

А как мы отмечали Новый год! Традиционно концертом его начинала Чукотка (в 15 часов по московскому времени в этом регионе наступал Новый год). Мы, студенты Красноярского края, встречали его в 20 часов. В программу концерта обязательно входили танцы «Хэйро» (Таймыр) и «Ехарьё» (Эвенкия). Наверное, это было единственное общежитие в

Ленинграде, где Новый год встречали по часовому поясу. Интресно и весело проходили студенческие вечера, свадьбы, «капустники», дискотеки, пионерские практики, осенняя уборка картошки, экзамены и многое другое. Сам город учит многому.

Конечно, всего не перескажешь. Студенческие годы забываемы, они с нами остаются на всю жизнь.

И завидуешь нынешним ребятам, которые поступили в этом году в РГПУ имени А. И. Герцена. А такими счастливицами стали Ася Киргизова (Хатангский район), Анастасия Туглакова и Раиса Каярина (город Дудинка). К 20 студентам от Таймырского автономного округа прибавилось еще трое.

С одной из них, Раисой Каяриной, я встретилась в начале августа. Красивая неженка, общительная, целеустремленная. Она из многодетной семьи, в которой 13 детей (Рая — одиннадцатая). Родители, Василий Прокопьевич и Валентина Афанасьевна, работают в семейном родовом хозяйстве «Ялэмд» («Рассвет»). Окончила Раиса дудинскую среднюю школу № 1.

Как и все дети оленеводов и рыбаков, во время учебы воспитывались в пришкольном интернате № 1. В детстве мечтала стать и бухгалтером, и врачом, и педагогом. Последнее перевесило, так как первые две профессии уже имеют старшие сестры. По окончании университета Раиса получит специальность «Дошкольная педагогика и психология», станет воспитателем в детской саду.

Девушка прекрасно владеет не только русским языком, но и ненецким, знает культуру, обычаи, традиции своего народа. В этом большая заслуга ее родителей. Именно они привили своим детям любовь к родной тундре, стойбищу, народу, за что Раиса им благодарна. Слова признательности она передает и педагогам, воспитателям школы № 1.

Через пять лет Таймыр пополнится еще одним педагогом, который будет гордо называть себя «северянин-герценовец». Это в будущем. А пока пожелаем Рае и ее подругам здоровья и терпения, это им пригодится в учебе!

Людия Пөрбина,
(из окружной газеты «Таймыр»)

★ ПРОБА ПЕРА

В СЕДЬМОМ ЗВЕНЕ

Двенадцать лет прошли, как тучные стада. События скрутились «девашаком», И после них озьябшая земля Глядит кружочком сиротливым. Олени-дней жестоких реформаций Накинулись на травы наших мечт. И мечты в сутолке нещадно затоптали И с ними роль судьбы моей. И вот, стою, забывший свои «роли», — Потерянный, среди чужих степей. И где олень мой и приволье Давно забытых, «чудных дней»? В «седьмой» я помню прилетели. Лес. Юрта. Дымный костерок. На шкурах чинно в ряд сидели. И тетя Люда ставит стол. Довольный «звеньевой» — я помню четко. Жующие усердно пастухи. «Хозяйка» щедро нас потчует, горкой Накладывая жирные куски. А мы пресытились и обомлело-сонно Внимали их рассказам возбужденным, — Тогда мы были пацаны и невдомек нам, Что канут эти дни в забвеньи тьмы. На следующий день уже в «ночном» И первый же урок на том ночном, Что бегать нужно здесь с умом — Бежать быстрее — это не о том. Снедали страхи, помню: «Вдруг, медведь?!» И пастухи легонько улыбались, Но добродушно, все ведь понимали,

НЭКИЧЭН

И «карабин» спокойно отдавали. Смешно и грустно мне — теперь. Хочу вернуться в век двадцатый. В тот летний «восемьдесят... пятый?» «Зачем?!»... Не знаю.

Сосенка стройная, нежные плечики К солнцу протянуты колкие венчики Запах душистого леса смолистого И синева слегка серебристая. Вырастешь, кроной упруешься могучею В царство ветров и упрямою тучею Будешь в сражении с ветром иривым. Символом Эссо — вечно красивым.

Очарованье летнего дождя Открыла мне камчатская природа — Слегка подразнит, а потом уйдет Серчая будто бы за нашу гордость.

Не назову я подругу милою Только за то, что она красивая А назову только ту — любимую Кто верна, да терпеливая.

Тундра мокрая. Трясина. Добродушно: «Энтуку!» Вышел конь из болотины Я к тропе его свернул. Долгий путь. Туман проспался — Приподнялся над рекой.

Я спешу до солнца, дальше «Проскочить» тундровый стол. «Березняк» едва виднеет — Слева он, тропа правей. «Но! Коняга! Ближе к сопкам Будет солнышко мягчей». Три часа уже в дороге. Нужно встать, передохнуть. Полчаса, а может больше. Под кустом слегка вздремнуть. Так и едем. Дни за днями Пролетают за спиной. И вечерними часами. Продолжаю разговор. Также костерок чуть греет, Также ручеек журчит И конек все также дремлет, Также звездочка висит. «Кто ж тебя туда повесил?» — Говорю в который раз. Звездочка, едва ль ответит. Не о том, здесь, мой рассказ. Разговор пустой. Забавный, Для кого то не смешной. Для меня обычай давний Между дел «махать метлой». «Что? Их, звездочек немало, Нынче этой расскажу. Про обычай древний, справный — Как чинить легко узду». «Завтра ехать. Что за дело? Сел, поехал, все дела. Ну, а что сию без дела Это вам скажу: — Беда!»